



开卷有益! 第五届南图阅读节主题论坛召开,名家揭示《论语》“仁者爱人”精义

以恭、宽、信、敏、惠 传递“忠恕之爱”

读《论语》:仁者爱人

本次论坛的主题“仁者爱人”,是孔子的核心思想,语出《论语·颜渊》:“樊迟问仁。子曰:‘爱人。’”

论坛由南京图书馆国学研究所主任徐忆农研究员主持。据徐忆农透露,本次论坛在前期的沟通环节中,出现了一个惊人的默契,那就是三位嘉宾的主题竟可以分别概括为“仁”、“爱”、“人”,涵盖了“仁者爱人”的三个重要方面。而最后,南京图书馆徐小跃馆长则决定以“者”为纲领进行总结发言——

人

孔子的最大贡献是“人的发现”

主讲人:南京大学资深教授、哲学系博士生导师、中华文化研究院院长,鉴真图书馆馆长,国务院学位委员会哲学学科评议组成员赖永海教授

孔子的最大贡献是“人的发现”,实现了由春秋以前听从天命、以“天”为主宰到“以人为本”的转变。孔子把眼光转向人,特别是转向现实的人生,而最有代表性的就是“仁者爱人”。但是,孔子所讲的仁,还是讲差等之爱的,“亲亲之谓仁”“人者仁也,亲亲为大”。所以,孔子的仁,带有中华传统文化的特性。

孔子将目光转向“人”后,建立了相对完整的“人”学体系,为后世儒家构建了一个系统框架,主要包括三大问题:何为人?如何做人?做何种人?

关于第一个问题,在《论语》中尚未提及,全书对人的本性论述只有一句:“性相近,习相远。”而关于如何做人和做何种人,这其中体现了孔子的核心思想。一是要求以人的自我修为为中心,强调依靠自身的努力,不断修身养性、扩充涵养,以磨炼心性,达到刚健自强的目标。

二是要处理好人与他人、世界的关系。曾子将夫子之道概括为“忠恕”二字。何为“忠”?“尽己之谓忠”,也就是竭己所能为忠。何为“恕”?“推己之谓恕”,也就是推己及人为恕。忠恕之道已被联合国确定为普世的黄金原则,其核心是“己所不欲,勿施于人”,这是与人相处的一般准则。

家庭关系也是儒家谈得最多的。孔子非常重视孝悌,认为孝悌是做人、做学问的根本。孝,指对父母回报的爱;悌,指兄弟姊妹的友爱。《论语》的首篇,“君子务本,本立而道生。孝悌也者,其为仁之本”。家庭在古代社会是社会的“细胞”,是小农经济社会稳固的基石,因此,孝悌是有普世意义的,一直到今天,孝悌同样具有重大的现实意义。

对于“人”与社会、国家、他人的关系,孔子的理论具有鲜明的济世、用世之意。子曰:“苟有用我者,期月而已可也,三年有成。”孔子不断游说列国,就是为了实现其政治主张。这种担当精神、社会责任感,是儒家对后世的最大贡献。中国之所以能始终维持大一统的局面,即使是在民族危亡之际也能够绝处逢生,儒家的治世精神功不可没。

爱

“差等之爱”与“博爱”并不矛盾

主讲人:浙江大学求是特聘教授、中国思想文化研究所所长、博士生导师,浙江省文史研究馆馆员,百家讲坛主讲人,国家社科基金评委董平教授

通常人们认为,儒家是讲“爱有差等”的,也即是儒家的“爱”是有等差之爱,而不

是“博爱”。但事实上,如果儒家不讲博爱,何来“泛爱众”,何来“博爱之谓仁”?

孔子说,每一个人应在“人群”中生活,“鸟兽不可与同群,吾非斯人之徒与而谁与?”“人群”即是人的基本生活场所,身处其中才能成为一个真正的人、一个社会人,才能实现社会人的价值和生存目的。其次,人与人之间的关系有人与自己、个人与集体、集体与集体、集体与天地等不同层次,而维系种种关系的原则,孔子指出是“礼”。

“人”生活的场所以及原则既明,则身处不同的环境,“人”之情感又分三个层次:

第一,家庭是人所面对的第一个生活共同体。所以,“家”是人第一处展现自我的场所。因此,孔子提倡“亲亲”。要在家庭中首先养成“爱人”之心,在家庭中,每个个体成员,在所对应的关系中,各自去履行在这个关系中恰当的责任,这就是爱。

第二,“人”迟早要走出家庭,走入社会,学会“做人”和“做事”。对他人有礼,秉持恭敬之心,“出门如见大宾”,是为“仁民”。例如,对待一个老者,用对待我们父辈的礼节去交往,会错吗?

家庭生活,是“亲亲”,由家庭进入社会,叫做“仁民”,由仁民还会有一个更高的境界,我们在整个自然界中生活,由此会使我们生活得以实现的整个自然资源(包括和我们在一起的其他物类)表示出关爱,那就是“爱物”。

由亲亲开始,经仁民而爱物,这就是“爱有差等”。因此,“爱有差等”和“博爱”是不矛盾的。“仁民”就是博爱,“爱物”则是更大的博爱,“差等之爱”恰恰是实现博爱的方式和途径。

仁

为政以德:儒家“仁政”的思想要义

主讲人:江苏省委党校副校长、博士生导师,江苏省社科联第八届理事会副主席杨明教授

“仁”对于行政有重要意义。子曰:“为政以德,譬如北辰居其所而众星共之。”可知,“为政以德”是为圣王气象,这是治国的总原则。又说“道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格”。从前半句可知,仅仅依靠“政”、“刑”,社会虽稳定但有弊端;而只有依靠“德”、“礼”,才能从根本上规范人们的言行。

作为统治者,首要身为表率,“君子之德风,小人之德草,草上之风必偃”。并且要能“博施于民而济众”,此为从政者最大之德。在治国顺序上,孔子提倡“庶”、“富”、“教”。在孔子“为政以德”思想基础之上,孟子提出要行“仁政”,其理想境界是“养生丧死无憾”。如何做到?孟子以“推恩”为方,要以“不忍人之心”行“不忍人之政”。总体而言,如何行政,在孔孟已形成系统。这一政治思想流传至今,可见其价值,对今日治国理政也具有重要启示意义。



者

“仁”呼唤的精神是“爱”

“爱”要用心、有情、给予、尊重、宽容

主讲人:南京图书馆馆长,南京大学哲学系教授、博士生导师,老子道学文化研究会常务副会长,国家社科基金评委徐小跃教授

阅读的目的是通过领会经典内涵,将其落实到平素言行中。程子曰:“今人不会读书。如读《论语》,未读时是此等人,读了后又只是此等人,便是不曾读。”就是强调读书有“变化气质”之功。第二,本次阅读节是读《论语》,原因正是南图老馆长柳诒徵先生所说的:“孔子者,中国文化之中心也。无孔子则无中国文化。自孔子以前数千年之文化,赖孔子而传;自孔子以后数千年之文化,赖孔子而开。”因此讲中国文化就要讲孔子,他是继往开来之人物,其思想寄寓在《论语》中。

本次论坛主题“仁者爱人”是从《论语》中提炼而来,以一“者”字将“仁”、“爱”、“人”三者联系为一个有机整体。接下来,由于之前三位专家极有默契地分别以“仁”、“爱”、“人”为主题,我继以“者”为纲领,对嘉宾的演讲进行总结。

专家们所讲的孝悌、亲亲、忠恕、惠民等思想,落实在一个字上,即是“仁”。“仁”的古义有表示人与神的关系,还有身与心、阴与阳、人与人等关系。许慎《说文》:“仁者,亲也。”无论何种关系,一定建立在亲爱的基础之上。对此,孔子的阐释有:一、成己成人,“己欲立而立人,己欲达而达人”;二、孝悌,是“仁之本”。至孟子则扩大为“成己成物”。至韩愈更引申出“博爱之谓人,行而宜之谓义”。至宋明理学家则提出“仁者浑然与物同体”,如张载所说“民吾同胞,物吾与也”。

综上所述,“仁”呼唤的精神是“爱”。爱如何落实?要靠“忠恕”。不只“我”有,更要推己及人,帮助别人实现。不仅是给予好物与人,更说明要有宽广的胸怀、对对方的充分尊重和友爱,此为“忠”道。关于“恕”道,又分几个层次:第一,就事物而言,“己所不欲,勿施于人”。第二,就待人方式而言,“施诸己而不愿,亦勿施于人”。第三,就上下级相处而言,“所恶于上,勿以使下;所恶于下,勿以事上”。第四,要宽容他人,一方面不能强求别人与自己的喜好一致;另一方面要学会原谅,尊重人之个性、差异,给予其独立自由。概而言之,“忠恕之爱”要求的是用心、有情、给予、尊重、宽容。而如何将忠恕之爱传递?前面杨明教授所说之“为政以德”是个中关键。具体德目有恭、宽、信、敏、惠:“恭则不侮,宽则得众,信则人任焉,敏则有功,惠则足以使人。”以此传递忠恕之爱。孔子曰:“能行五者于天下为仁矣。”